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Assemblée générale du Codhos 

Siège du PCF- Place du Colonel Fabien 
Procès-verbal 

02 décembre 2024 
 
Présents : Franck Veyron (La Contemporaine), Pascale Rubin (FO), Meixin Tambay 
(ITS/Centre J. Sauvageot), Myriam Goncalves, Rafael Martinez et Aurélie Mazet (IHS CGT), 
Caroline Chalier (IHS CGT Cheminot), Pierre Mathieu (CEMOA), Pascal Carreau (AD 93), 
Thierry Mérel et Guillaume Touati (Fondation Jean-Jaurès), Timothée Bonnet (Service des 
archives-Humathèque Condorcet), Anne-Marie Pavillard (Archives du féminisme), Pauline 
Perret (CHT–Centre d’histoire du travail Nantes), Hélène Saudrais (Unité Documentation-Ar-
chives de la CFDT), Emeline Grolleau (Département Archives Sciences Po), Barbara Bo-
nazzi (Centre d’histoire sociale des mondes contemporains), Myriam Afif (IHS CGT Mines-
énergie), Guillaume Roubaud-Quashie, (Archives PCF), Frédéric Cépède (L’Ours), Eric La-
fon, Fredérick Genevée, Thomas Le Goff, Hélène Aury et une stagiaire (MHV–musée de 
l’Histoire vivante), Pierre Toussenot (Communauté d’agglomération du Grand Longwy), Sé-
bastien Mellard en visio (Centre des archives industrielles et techniques de la Moselle), Robi 
Morder (Cité des mémoires étudiantes), Meixin Tambay (ITS/Centre J. Sauvageot). 
Excusés : Virginie Hébrard (La Souvarine-AD92), Yann Potin (IFHS). 
 
 
 
L’ordre du jour est le suivant (10h-12h30) :  

- Point administratif et financier, 
- Vote sur le changement de l’article 10 de nos statuts,  
- Vote éventuel pour changer l’adresse du siège social,   
- Lancement officiel du nouveau site en ligne,  
- Point sur les commissions de travail : archives numériques, archives de l’immigration, 
création d’une « commission Objets » en lien avec MATOS,  
- Point sur le prochain forum du Codhos, 
- Propositions de nouvelles adhésions et vote : 

1- Centre des archives industrielles et techniques de la Moselle (CAITM) 
2- Communauté d’Agglomération du Grand Longwy et son centre d’archives    

d’histoire industrielle et ouvrière 
- Points divers.  
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Guillaume Roubaud-Quashie nous accueille et nous remercie d’être venus si nombreux.  
 
Thierry Mérel, président, commence par un hommage à Jean-Philippe Legois disparu en mars 
dernier des suites d’une maladie foudroyante. Il rappelle que Jean-Philippe fut un compagnon 
de longue date du Codhos, très actif dans nos projets et a notamment présidé notre 
association pendant un mandat. Il salue son œuvre professionnelle et intellectuelle et adresse 
au nom de l’ensemble du Codhos ses chaleureuses pensées à sa femme Ioanna Kasapi et 
son fils Victor. Le Codhos s’associera à un futur hommage organisé par le GERME (Groupe 
d'études et de recherche sur les mouvements étudiants).  
 
Thierry salue également le parcours de Eric Lafon, présent parmi nous aujourd’hui pour la 
dernière fois. Eric, après 32 ans au MHV, part vers d’autres horizons professionnels. Thierry 
souligne son rôle moteur au Codhos dans des projets qui ont été de vrais succès et qui font 
dates encore aujourd’hui, notamment l’exposition et le catalogue « Le monde ouvrier 
s’affiche ». Eric a également été président du Codhos de nombreuses années ainsi que 
trésorier actif jusqu’à récemment. L’ensemble du Codhos salue les compétences d’Eric 
reconnues au-delà de notre association. F. Génévée indique qu’un pot de départ sera prévu 
en janvier pour saluer le travail d’Eric et accueillir Thomas Le Goff comme nouveau directeur 
du MHV à partir du 1er janvier 2025. Eric évoque « ses années Codhos » et ses pensées toutes 
particulières pour Anthony Lorry mais également Rossana Vacarro qui n’a pu être présente 
aujourd’hui.  
 
Enfin, Thierry annonce l’arrivée au bureau de Timothée Bonnet, responsable du service 
d’archives de l’Humathèque en remplacement de Julie Lauvernier qui occupe aujourd’hui de 
nouvelles fonctions au sein de l’Humathèque.  
 
Point administratif et financier 
Le dernier bureau réuni le 20 septembre dernier a élu Guillaume Roubaud-Quashie nouveau 
trésorier. De grands chantiers attendent le nouveau trésorier avec la Banque postale (adresse 
d’envoi des relevés de comptes, accès internet, changement de signature etc).  
A ce jour (06-11-24), le solde positif est de 4614,47 euros. Les appels à cotisation 2024, 
envoyés en septembre, commencent à arriver. 9 adhérents ont déjà réglé sur 40 membres. 
Le problème se pose toujours pour les structures publiques qui doivent passer par la 
plateforme Chorus.  
 
Changement de l’article 10 des statuts 
Le bureau propose à l’AG de débattre et de voter sur l’opportunité de n’organiser plus qu’une 
seule AG par an au lieu de deux prévues dans l’article 10 de nos statuts actuels.  
Cette AG annuelle pourrait être l’occasion de coupler avec un atelier pratique l’après-midi 
comme cela est le cas cette après-midi avec un atelier sur les dons de bibliothèques de 
militants par exemple.  
A l’unanimité, l’AG vote POUR (0 abstention). Aurélie Mazet, secrétaire procèdera rapidement 
aux changements nécessaires auprès de la Préfecture.  
 
Changement de siège social 
Pour des raisons pratiques et afin de fluidifier le fonctionnement, le bureau propose à l’AG de 
débattre sur le changement du siège social actuellement au Cédias (qui n’est pas représenté 
au bureau). Le choix du CHS, membre du bureau, est proposé au vote.  
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L’AG vote POUR à l’unanimité (0 abstention) le changement d’adresse et remercie à la fois le 
Cédias de nous avoir accueilli jusqu’ici et le CHS de nous accueillir de nouveau. Aurélie 
procèdera aux changements nécessaires auprès de la Préfecture.  
 
 
Lancement officiel du site 
L’AG remercie une nouvelle fois le travail de Barbara Bonazzi et Rafael Martinez. Le site est 
maintenant en ligne. L’adresse est https://codhos.org/ 
 

 
Les membres sont invités à envoyer à Barbara et Rafael des actualités afin de faire vivre notre 
site et de le faire connaître dans nos canaux de diffusion respectifs. 
L’idée de mettre en ligne (en PDF) nos publications épuisées pour les valoriser est évoquée 
(Saillant, presse socialiste, etc). Faire un point sur la faisabilité, notamment en termes de droits 
d’auteurs. 
Pour rappel, notre site Mai-68.fr n’est plus en ligne pour des raisons de sécurité informatique 
mais il est archivé sous forme de site-miroir et le Codhos reste propriétaire du nom de 
domaine.  
 
Commission Archives numériques 
Faute de temps, la commission archives numériques ne s’est pas réunie depuis la précédente 
AG du CODHOS. La nécessité d’entretenir un espace d’échange d’informations et de 
réflexions autour de ce sujet — tenant compte des moyens réels des différents membres de 
l’association, et des compétences techniques inégales dont ils disposent — reste cependant 
d’actualité. Les membres de la commission s’efforceront donc de relancer ses activités début 
2025. Pour rappel, cette commission a, idéalement, un double but : permettre des discussions 
(autour, par exemple, de la présentation de diverses solutions logicielles) entre spécialistes du 
numérique ; « faire ruisseler » les informations, ensuite, en direction de tous les membres du 
CODHOS. Les membres de la commission sont prêt.e.s à mobiliser leur expérience pour 
répondre aux questions et/ou besoins que les structures membres du CODHOS peuvent leur 
transmettre via notre liste de diffusion. Tous les membres seront informés du thème de la 
prochaine réunion, qui pourrait être consacrée à la question des usages de l’IA dans le 
domaine des archives, avec de possibles démonstrations de logiciels utiles au travail de 
collecte et de classement des fonds. Les éventuelles propositions d’autres sujets sont aussi 
les bienvenues : il ne faut pas hésiter, donc, à les faire connaitre. 
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Commission Archives de l’immigration 
 
Aurélie, pilote de la commission, rappelle la genèse du projet de renouer avec la recherche et 
valoriser nos sources en fédérant le plus de centres possibles. Elle félicite le groupe de travail 
pour son efficacité à dégager de réjouissantes et stimulantes perspectives de travail. Une di-
zaine de membres ont répondu présents. 
 
Projets échelonnés sur deux années : 
 
1- 2025 : création d'un guide des sources des archives sur l'immigration conservées dans les 
centres des membres du Codhos. 
En 1999, Génériques et la Direction des Archives de France avaient rédigé un guide papier 
des archives conservées dans les services d'archives publics. Le Codhos se propose de pour-
suivre dans la même perspective pour valoriser nos archives privées en créant un guide des 
sources en ligne, recensant dans une fiche descriptive tous les supports (papier, audiovi-
suelles, orales, icono).  
 
2- 2026 : une journée d'étude de présentation de sources - à construire- qui pourrait se 
dérouler au Musée national de l'histoire de l'immigration, avec lancement officiel de notre guide 
des sources.  
 
Pour ces deux projets, Vincent Gay (responsable de l'ANR Causimmi) a donné son accord de 
principe pour faire un partenariat en soulignant que le guide des sources est très attendu par 
les scientifiques. Les modalités de partenariat restent à définir.  
 
L’AG débat ensuite de ces propositions qui suscitent enthousiasme mais demandent à être 
structurées.  
 
Eric Lafon détaille la discussion de la commission à propos : de la chronologie, de la subdivi-
sion en phases d'immigration, de la provenance des immigrés et d’un focus sur les femmes 
immigrées. Il rappelle que le MNHI fêtera son anniversaire en 2027 et il faudrait aussi chercher 
des financements du côté des associations des travailleurs immigrés, voire des Ministères 
(Culture, etc.). 
 
Pour Franck Veyron, il est nécessaire de dépasser la chronologie de CAUSIMMI (années 68 
à nos jours) et de créer un guide des sources en ligne pouvant être alimenté à fur et mesure. 
Pascal Carreau souligne la nécessité d'aborder le sujet avec une trame chrono-thématique 
pour structurer le guide et insiste sur l’aspect évolutif avec des mises à jour nécessaires dans 
la durée.  
 
Guillaume Roubaud-Quashie, il faut réfléchir à la pérennité des publications dès la création, 
pour ne pas se retrouver dans le cas des bases de données ou publications, ou pages web 
qui ne peuvent plus être affichées. Le guide des sources devra être mis à jour régulièrement. 
Peut-être prévoir à l'avance des dates de mise à jour ? 
 
Aurélie indique que des dates de réunion vont être proposées dès janvier. Tous les membres 
intéressés sont les bienvenus.  
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« Objets militants », en lien avec MATOS 
La 54ème conférence annuelle de l'IALHI était consacrée, cette année, à la question des « objets 
militants », envisagée sous ses divers aspects (histoire, fabrication, collecte, conservation, 
description, valorisations, numérisations, etc.). C’est aussi un sujet du programme de recherche 
MATOS MATOS - Centre d’histoire sociale des mondes contemporains (CHS) auquel participe 
Barbara Bonazzi (CHS). Thierry Mérel juge que ce sujet qui concerne tous les adhérents du 
Codhos doit faire l’objet d’un suivi attentif, et pourrait donner lieu à moyen terme à la 
présentation d’une exposition. Une commission Objet pourrait voir le jour au sein du Collectif. 
Chaque centre peut d’ores et déjà se pencher sur ses propres collections.  
 
 
Forum du Codhos 
Le bureau n’a pas avancé sur ce projet. L’idée est de faire connaître le Codhos, ses membres 
et les sources conservées par ces derniers en s’associant à des initiatives existantes ou en 
intervenant lors de séminaires comme à l’ENS par exemple. Le prochain bureau avancera et 
reviendra avec des propositions.  
 
 
Propositions d’adhésion  
Centre des archives industrielles et techniques de la Moselle (CAITM) 
Le CAITM, pôle annexe des Archives départementales de la Moselle, est présenté en visio 
par Sébastien Mellard. Le CAITM est ouvert au public sur RDV. Il est dédié à la conservation 
de la mémoire des grandes industries qui ont marqué l’histoire de la Moselle. Il conserve 
principalement sur près de 10kml les archives des Houillères du Bassin de Lorraine, mais aussi 
des archives de la sidérurgie, de verreries et cristalleries, de Bata, de la manufacture des tabacs 
de Metz, de la chambre de commerce et d’industrie, des fonds de syndicats, d’ingénieurs, de 
caisses de protection mutuelle. 
Les inventaires sont en ligne à l’adresse suivantes : 
https://www.archives57.com/index.php/recherches/inventaires/62-caitm 
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Communauté d’Agglomération du Grand Longwy et son centre d’archives d’histoire 
industrielle et ouvrière 

Pierre Toussenot, docteur en histoire contemporaine et chargé de patrimoine et mémoire 
industrielle à l’Agglomération du Grand Longwy nous présente le centre d’archives.  

La communauté d’agglomération du Grand Longwy possède un centre d’archives où est 
conservée une partie de la mémoire industrielle et ouvrière en lien avec l’industrie sidérurgique 
et minière de son territoire. En collaboration avec l’association AMICAL, la collectivité engage 
un chantier de tri, de classement et de valorisation de ce fonds documentaires (archives et 
bibliothèque) ainsi que d’un fonds d’objets professionnels et militants. Ce lieu accueille 
également des lecteurs qui viennent consulter ces archives, il est amené à se développer tout 
comme la politique de la collectivité qui entend réactualiser l’approche de l’histoire et de la 
mémoire ouvrière et industrielle du territoire du Grand Longwy.  

L’AG vote à l’unanimité l’adhésion de ces deux centres, s’en réjouit et leur souhaite la 
bienvenue parmi nous.  
La cotisation sera à régler pour l’année 2025. 
 
C’est deux nouvelles adhésions seront mises en valeur en Une sur notre nouveau site.  
 
 

Points divers 

Cité des mémoires étudiantes 
Robi Morder donne des nouvelles de la Cité des mémoires étudiantes. La Cité est très fragile 
financièrement mais poursuit ses activités. Le 15 novembre dernier, une demi-journée a été 
organisée aux AN « 15e journée JARME : Journée archives, recherches et mémoires 
étudiantes ». Elle est visionnable sur le Youtube de la Cité. Le projet d’un musée de la Mémoire 
étudiante à Nancy est toujours d’actualité, les démarches se poursuivent. Un futur hommage 
à JP Legois se prépare auquel nous serons associés.  
 
Situation du Maitron 
Thierry Mérel aborde le sujet du Dictionnaire Maitron. Le 7 novembre 2024 au siège du CNRS 
il a assisté au comité des partenaires au nom de la Fondation Jean-Jaurès, mais également 
comme président du CODHOS. Cette rencontre avait pour objectif de présenter les nouvelles 
modalités de fonctionnement du Maitron, sa nouvelle plateforme numérique ainsi que sa 
nouvelle direction éditoriale collégiale. 
 
Elle s’est déroulée en présence de Claude Pennetier, ancien directeur, d’Emmanuel Bellanger, 
ancien directeur provisoire au nom du CHS, et des six membres de la direction collégiale, Jean 
Vigreux, Adeline Blaszkiewicz-Maison, Xavier Vigna, Frank Georgi, Isabelle Lespinet-Moret et 
Ophélie Rillon. Thierry Mérel souligne la forte implication du CNRS pour la continuité du 
Dictionnaire, rattaché désormais à une UAR Condorcet du CNRS, avec un porte dédié financé. 
Le Dictionnaire actuel devient « patrimonial » et sera disponible en ligne avec les mises à jour 
minimales indispensables ; la nouvelle direction déterminera des Corpus scientifiques qui 
constitueront le Maitron de demain.  
 
Le rôle de Barbara Bonazzi et de Paul Boulland pour la migration des données et la création 
de la nouvelle plateforme numérique a été souligné, Thierry Mérel tient à le rappeler. C’est une 
belle architecture scientifique qui a été présentée, il faut voir désormais comment tout ceci 
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s’installe dans la durée, et comment cela s’articule avec les réseaux existants du Maitron, 
notamment au sein des syndicats.  
 
Le Codhos se doit de suivre ce sujet, chacun de ses membres étant par nature des centres 
de ressources pour retracer des itinéraires et biographies militantes. 
 

Autres points 

1- La Bibliothèque marxiste de Paris vient d’être déposée à l’Humathèque Condorcet. 
Les archives étaient déjà accessibles aux AD93. 
 

2- La Fondation de l'Écologie Politique a créé un nouvel espace d'accueil pour les 
archives de l'écologie (130 ml) et concourt à la conservation de la mémoire des 
mouvements écologistes, français ou européens, par la collecte et la valorisation de 
leurs archives. Elle accueille régulièrement dans ses locaux des chercheurs ou autres 
lecteurs souhaitant avoir accès à ses fonds d'archives. La consultation des archives 
est gratuite et s'effectue sur rendez-vous avec l'archiviste, Meixin Tambay. Thierry 
Mérel évoque la possibilité à terme de l’adhésion de ce nouveau centre d’archives.  
 

3- Thomas Le Goff du MHV informe les membres sur la thématique de la future exposition 
en préparation « COULEURS, une histoire du travail et des luttes » (titre provisoire).  
Bleu de travail, drapeau rouge, gilets jaunes, “gueules noires” des mines de charbon… 
A la manière de l’historien Michel Pastoureau qui s’emploie à révéler les significations 
et usages des couleurs dans le temps long, le Musée de l’Histoire vivante proposera 
d’octobre 2025 à aout 2026 une exposition présentant l’univers chromatique des 
mondes ouvriers et populaires dans leurs dimensions sociales et politiques sur deux 
longs siècles (XIXe-XXIe). A la fois singulière et dans l’air du temps, cette thématique 
des couleurs du travail et des luttes qui y sont associées est susceptible de trouver un 
public large, dynamisée par une communication impactante et une scénographie 
colorée et résolument moderne. 
Il va envoyer sur la liste de diffusion un premier synopsis détaillé pour nous inviter à 
proposer nos "Jocondes" (drapeau, objet de travail original détourné pour les luttes, 
affiche rare...) et les objets/documents dont la couleur joue un rôle central. 
 

4- Le Musée des féminismes, en préparation à Angers, ouvrira en 2030, dans les locaux 
de la Bibliothèque universitaire et en lien avec le Centre des archives du féminisme 
(CAF) : https://www.afemuse.fr/ . Sans attendre l’ouverture de ce musée on pourra 
voir, du 23 février au 22 juin 2025, l’exposition "Les femmes sont dans la rue !" - dont 
l'historienne Ludivine Bantigny est la commissaire scientifique. 
Et, dès maintenant, on peut voir, à la Bibliothèque Marguerite Durand à Paris, 
l'exposition de photos de manifestations féministes récentes prises par Mathilde 
Larrère :  
https://www.paris.fr/evenements/sur-les-murs-et-les-paves-notre-voix-resonne-75193 
 

5- La Contemporaine propose, en plus de son exposition permanente gratuite, une 
nouvelle exposition temporaire « Enfants en guerre, guerre à l’enfance ? 1914-2024 » 
du 20 novembre 2024 au 15 mars 2025. 
 Franck Veyron propose d’organiser selon le nombre de participants intéressés de faire 
une « visite guidée spéciale » pour les membres du Codhos. Se rapprocher de Franck.  
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6- L’Institut CGT d’histoire informe que l’année 2025 sera marquée par les 130 ans de la 
création de la CGT, de nombreuses initiatives vont ponctuer cet anniversaire, 
notamment une grande fête dans un parc montreuillois, une belle exposition et un 
ouvrage sur les figures militantes.  

 

 

 


